



亚运

中秋节,本记者和亚运冠军邹佳琪一家人吃了顿团圆饭 鲜中带辣的家乡菜 半年没回家的她有点陌生了

本报记者 李文瑶/文 俞刘东/摄

“你们不回家过节吗?”前几天,本记者联系上杭州亚运会首金获得者、桐庐姑娘邹佳琪的爸爸邹来云,询问佳琪中秋节是否回家团聚,邹爸爸先是反过来问了我一句。

“亚运会期间,赛事最大。”我抖了个机灵后,没想到邹爸爸说:“那一起吃中饭吧!”

于是,没能回老家的我,在中秋节这天中午,与邹佳琪一起坐在她大伯的饭店里,佳琪尝到了她念念不忘的土豆饼和酸菜鱼,而我也体会到了乡亲们对这位新晋亚运冠军的祝福。



邹佳琪和家人吃团圆饭

准备了土豆饼和酸菜鱼 外面吃不到这个味道

这是邹佳琪时隔半年再次回到家乡——杭州市桐庐县横村。

当载着佳琪的车出现在路口时,久等在家门口的父老乡亲们立马行动:一身红的腰鼓队立马舞了起来,礼炮队站成两列。小朋友们举起备好的纸和笔,邹佳琪的弟弟妹妹们怀抱着鲜花,即便汗水流满脸庞,也坚持站在路边等候凯旋的姐姐。

这样的阵仗把佳琪吓了一跳,从她下车起,鲜花、欢呼、掌声便包围着她。再熟悉不过的回家小巷,有两米高的巨幅海报,有红黄相间的气球拱门,就连楼道里都有她夺金的照片。

“大家的快乐很直观地传递而来,还挺感动的。”面对大家的祝贺,佳琪谦虚道谢;面对老乡们的合照签名要求,她欣然答应。

家,一直是佳琪的港湾。走进家门后,她先去抱了抱堂哥一岁多的孩子,“都没怎么见过她,不知道对我还有没有印象了。”又去看了看妹妹在她夺冠后专门为她画的画。当看到已经激动得流泪的爷爷,小姑娘也不由得红了眼眶。“是爷爷奶奶带我长大的,一直到我九岁。”老人紧紧握着孙女的手,怎样也不愿撒开。

邹妈妈告诉我,其实决赛当天,他们忍不住去赛场见了佳琪,“就十几分钟,已经很满足了。”捧着金牌,她笑称要给亚运奖牌做一个专属的展示框。

在中午的饭桌上,我终于见到了佳琪念念不忘的土豆饼和酸菜鱼。中午的饭菜多以鱼肉为主,江鲜是大伯一早去富春江边买的。

“不知道为什么,外面我都吃不到这个味道。”有意思的是,半年没归家,桌上鲜中带辣的桐庐菜却有点陌生了。没一会儿,小姑娘就忍不住“嘶哈嘶哈”起来:“有点不太习惯这个辣了。”

这次可以休息十天左右 她准备和家人一起去旅游

佳琪身上有一种超越年龄的成熟感,面对老家拿着纸甚至课本求签名的弟弟妹妹和在母校横村小学等待她的学弟学妹时,她是知心大姐姐,希望孩子们朝着自己的目标坚定向前。但在家人面前,她始终都是个小姑娘,乐呵呵的,合影时比出剪刀手逗大家开心。

夺金后,和邹佳琪一起走红的,还有她那双布满水泡老茧的手,很难相信这双手属于一位22岁的女生。

所以这次面对面,我特意又细细看了看她的手。“歇息了两天,现在手好很多了。”佳琪大方地摊开双手。

为了保持握桨时的手感,水上运动员不能戴手套,老茧和水泡都是一层层叠起来的,“其实这对运动员来说很正常,皮划艇运动员主要在虎口位置,我们赛艇运动员则在掌心。”

实际上,从赛艇轻量级女子双人双桨比赛到今天,佳琪所经历的一切都是惊喜。水上项目相对冷门,所以从预赛起,她本做好观众寥寥无几的心理准备,结果爆满的上座率和震天的加油声让她体会到了“主场作战的快乐”,是惊喜;夺得金牌后,蜂拥而至的媒体、掌声与祝贺,让她一夜成名,亦是惊喜;半年没回桐庐,回家的路上看到家乡因杭州亚运会马术比赛带来的改变,更让她惊喜。

对邹佳琪来说,家是再度起航前的充电站。这次假期,她可以休息十天左右,准备和家人一起去旅游。

“铁人”李明旭的团聚 是与父母隔栏拥抱 见一面已经很满足了

稍作休息,中国运动员李明旭走出运动员休息区,缓缓望向一边的观众通道,脸上露出含蓄的笑容。

他的父母李彦彬、解小俊早已在那里翘首以盼。李明旭挥了挥手,缓缓走向他们,隔着围栏和父母来了一个大大的拥抱。

这个中秋节,这一家三口终于迎来了短暂的团聚。

昨天,在淳安界首体育中心举行的铁人三项男子个人赛上,李明旭第四个冲过比赛终点。

对于这个结果,李明旭直言并不满意。

“别灰心,尽力就好。”李明旭的母亲解小俊安慰说。前一天晚上,李明旭的父母专程从河北保定老家赶到淳安为儿子加油。

“明旭一直很努力很吃苦,我们对他一直很有信心。虽然没能拿到奖牌,但我们为他骄傲。”解小俊对记者说。

李明旭今年25岁,6岁时学游泳,很快展现出惊人的运动天赋,后来接受铁人三项运动的训练。2017年第十三届全运会上,年仅19岁的李明旭初露锋芒。而在一年后的雅加达亚运会上,他以出色的发挥取得了铜牌。

“他一直就有亚运梦,为了这届亚运会准备了5年。但很遗憾,这次没能实现夺牌。”父亲李彦彬说。

因为平时儿子忙于训练和比赛,李彦彬夫妇与儿子聚少离多,每次见面只是匆匆一瞥。这次亚运会之前,他们已经几个月没有见到儿子了。“能在这里跟他见一面,已经很满足了。”看着儿子离开的背影,解小俊说。

接下来李明旭还要准备10月2日的铁人三项混合接力赛。赛后他们还要赶赴成都,参加10月中旬的铁人三项世界杯,所以无法与远道而来的亲属一起欢度中秋,但短暂的重逢也让他们得到了安慰。

本报记者 杨云寒 施雄风 商泽阳



李明旭与父母相聚。杨云寒/摄



妹妹为邹佳琪画的画